四川省德阳市高中
2011级第三次诊断性考试
语 文 试 题
说明：  

1．本试卷分第I卷和第Ⅱ卷，考生作答时，须将答案答在答题卡上，在本试卷、草稿纸上答题无效。考试结束后，将答题卡交回。

2．本试卷满分150分，150分钟完卷。

第Ⅰ卷 （选择题  共30分）

一、（12分，每小题3分）

1．下列每组加点字读音都不同的一项是（    ）

  
A．褊小／蝙蝠    
石栈／颤抖
粗犷／心旷神怡  
挑大梁／挑拨离间

  
B．猿猱／杂糅    
戏谑／纸屑
畸形／掎角之势
高压锅／压缩空气

  
C．复辟／辟邪    
狡黠／诘问
鸡肋／悬崖勒马  
将进酒／将军气魄

  
D．自刭／痉挛    
嫡传／贬谪
倔强／倔头倔脑  
流窜犯／上蹿下跳

2．下列词语中，没有错别字的一项是（    ）

  
A．荆杞    
明摆着
胼手胝足
阴谋鬼计

  
B．馔玉    
下工夫
按部就班
苦思冥想

  
C．孝悌    
窝囊废
知书达礼
鞭辟入里

  
D．搏取，    
东南坼
黔驴技穷
光怪陆离

3．下列各句加点词语使用恰当的一项是


（    ）


A．进入高三以来，他月考屡次失利，不禁心急如焚。面对即将到来的阶段考试，他挤出时间在教室里拼命复习，给自己开小灶。


B．东京电力公司曝出丑闻，涉嫌长期隐瞒核电厂安全问题，伪造检查记录。丑闻一经传出，如水投石，很快引起社会各界的强烈反响。


C．“文革”已成了“浩劫”的代名词，而那些助纣为虐的人却很少忏悔，真诚忏悔的声音不是没有，只是很稀疏，犹如空谷足音。


D．山东诸城超然台中秋夜的月亮分外皎洁，面对天空中那一轮珠圆玉润的明月，苏轼不禁把酒问青天，思念起了远在他乡的弟弟。

4．下列各句中，没有语病的一项是（    ）


A．第六届全球人居环境论坛近日在纽约联合国总部举行，汶川县水磨镇灾后重建项目获得了“全球灾后重建规划设计最佳范例”称号。


B．奥巴马在白宫南草坪举行隆重的欢迎仪式，欢迎胡锦涛对美国进行国事访问，从而拉开了旨在提升中美关系的一系列邦交活动。


C．2011年元旦因发生车祸重伤的孙中山的孙女孙穗芬经过近1个月左右的治疗后，仍不幸于1月29日下午过世，享年72岁。


D．德阳的“宜居”，不仅仅因为它正在形成的文明氛围和城市文化品格，更因为有一个精心建设的“旌湖”，这才是德阳“宜居”的精神源泉。

二、阅读下面的文字，完成5—7题。（9分，每小题3分）

    “夏尔谢夫力”，是科里奥利力的一种特殊存在形式，由俄国铁路工程师夏尔谢夫于1903年发现。由于地球的自转，任何移动中的物体都受到一个侧向的作用力，在北半球向右，在南半球向左。火车当然也不例外；在北半球会受到向右的力，对钢轨产生挤座：钢轨幕将这种作用力传给地面，从而对地面产生一个向右的切向力，这个力就是夏尔谢夫力，车速越快，夏尔谢夫力就越大。早期火车速度慢，夏尔谢夫力并未严重到需要人们加以警惕的地步，然后随着火车速度越来越快，加之建铁路的地区地质条件千差万别，在特定条件下夏尔谢夫力终于量变产生质变，并引发斯蒂芬金效应。

    斯蒂芬金效应，系詹天佑的同门，耶鲁大学土木工程系毕业的年轻工程师斯蒂芬金发现的。1926年，斯蒂芬金考察落基山区的铁路线时，发现翻过山顶后高速冲下的火车，使得行车方向右侧的岩层、山崖发生断裂甚至小规模滑坡。这种地质破坏，正是因重力加速的火车产生的夏尔谢夫力引起的，而且这种破坏可以是“隔山抒牛”型的，斯蒂芬金亲眼观察到与铁路线隔着数条河谷的山崖，在火车通过时产生了裂纹。因为地表岩土的刚性可以使夏尔谢夫力持续传递，远至数百公里以外，就像一粒高速运动的台球击中一列紧挨着排放的台球左侧，最右边的球却会被弹开一样。坚硬的地表岩土起到了那二列台球的作用，传递着夏尔谢夫力，直到遇到特定的地质结构使力无法继续传递，便在此时释放能量，造成地质破坏。夏尔谢夫力在一定条件下可以被山脉、峡谷等复杂地貌反射、折射而改变行进方向，使得追踪和研究它变得尤为复杂。

斯蒂芬金效应并不总是造成严重的破坏后果，它的作用效果与当地的地貌、地质有着密切的关系。遍观全世界，建有高铁的大多数国家分布在西欧和日本，它们的地质和气候条件能让斯蒂芬金效应降到最低，从而适合高铁的建设，而中国很不幸，各种地质和气候条件决定了不宜照搬欧洲和日本的高铁方案。在地形平坦的地区，夏尔谢夫力很容易被均匀地分散开，就像形状规则的蛋壳能够承受一定的撞击而不破碎一样。而在起伏不定的地形，夏尔谢夫力的传递不再齐头并进，遇到突起的山峰，深陷的河谷等，数百米范围内不同大小的夏尔谢夫力就会对局部地形产生撕扯、挤压、剪切的效果。西欧地势平坦，一马平川，夏尔谢夫力的被均匀的分散了。日本虽然山脉众多，但是绝大多数人口居住于大城市中，山区只有少数农民，且由于地震频发，大多数夏尔谢夫力造成的隐患已经在地震中被一并释放了，日本的地质灾害预防做得好，房屋抗灾标准高，使得斯蒂芬金效应无法产生有破坏力的影响。同样的地形条件下，在弹性系数大的岩土中，夏尔谢夫力则更容易被缓冲、吸收。日本和欧洲的土质条件也远比中国适合高铁。日本湿润多雨自不必说，西欧也比中国大部分地区多雨，加之欧洲和日本气候比中国寒冷，土壤中的有机质被微生物分解矿化的速度慢，地质史上数十亿年的积累使得欧洲和日本的土壤中含有大量的胡敏酸、多聚六磷酸肌醇络合物等大分子有机物，弹性系数大，能起到吸收缓冲夏尔谢夫力的作用。中国气候相对干燥少雨，夏季受副热带高压作用，气温往往高于32度，微生物矿化速度快，加上近半个世纪来水土保持不佳，土壤沙化、板结，更是不利于土壤有机质的形成和积累，土质弹性低，无法起到降低夏尔谢夫力的作用。地球是个扁球体，纬度越低的地点地球半径越大，受到的夏尔谢夫力也就越大。日本和西欧建有高铁的地区比中国绝。大多数地区的纬度高，如日本东京的纬度接近于中国济南，法国巴黎的纬度比满洲里还要北，而德国柏林的纬度，则相当于中国最北端的漠河。中国大部分地区地处低纬度，遇到的夏尔谢夫力之强是西方的高铁建设者们不曾遇到过的。2004年，当中国政府的代表与参加竞标的西  门子集团洽谈高铁和动车技术引进时，德国人以近乎傻气的严谨和善意提醒到：“贵国是否论证过高铁项目在地质灾害方面可能带来的风险？”这种宁可自砸饭碗也要为客户的安全负责的态度，值得中国企业学习。    

（选自《参考消息》2010.10.8有删改）

5．下列对“夏尔谢夫力”的解说，不正确的一项是

（    ）

   
A．夏尔谢夫力是科里奥利力的一种，是移动物体因为地球自转而受到的一个侧向的作用力。


B．车速越快，夏尔谢夫力就越大。早期火车的速度慢，人们并没有对夏尔谢夫力加以警惕。


C．夏尔谢夫力会在一定的条件下产生质变并引发斯蒂芬金效应，让山崖发生断裂甚至滑坡。


D．夏尔谢夫力可以被持续传递，远至数百公里以外，也可以产生“隔山打牛”型的破坏。

6．下列表述不符合原文意思的一项是


（    ）


A．传递着的夏尔谢夫力无法传递时就会释放能量，造成破坏。也可以被复杂地貌反射、折射而改变行进方向，使得追踪和研究它变得复杂。


B．建有高铁的大多数国家分布在西欧和日本，他们酌地质和气候条件能让斯蒂芬金效应降低到最低，从而比中国更适合建设高铁。


C．由于日本绝大多数人口居住在大城市，再加上地质灾害预防做得好，房屋抗震标准高，所以很适合建设高铁。


D．中国气候相对干燥少雨，微生物矿化速度快，不利于土壤有机质的形成和积累，不能起到降低夏尔谢夫力的作用。

7．依据原文信息，下列推断正确的一项是


（    ）


A．湿润多雨，土壤中的有机质如胡敏酸、多聚六磷酸肌醇络合物被矿化的速度慢；弹性大，就能消除夏尔谢夫力。


B．成都平原地势平坦，夏尔谢夫力会被均匀分散，所以应该首先在与成都平原类似的地方建设高铁。


C．德国人严谨和善意地提醒中国注意地质灾害方面可能带来的风险，告诉我们：中国不适合建设高铁。


D．中国大部分地区处于低纬度，建设高铁将遇到更多的技术困难。所以我们必须尊重科学，因地制宜。，

三、阅读下面的文言文，完成8—1 0题。（9分，每小题3分）

左仲郛①浮渡②诗序

姚鼐

    江水既合彭蠡③，过九江而下，折而少北，益漫衍④浩汗，而其西自寿眷⑤、合肥以傅淮阴，地皆平原旷野，与江淮极望，无有瑰伟幽邃之奇观。独吾郡潜、霍、司空、龙眠、浮渡，各以其胜出名于三楚。’而浮渡濒江倚厚，登陟者无险峻之阻，而幽深奥由，览之不穷。是以四方来而往游者，视他山为尤众。  

    然吾闻天下山水，其形势皆以发天地之秘，其情性闽辟⑥，常隐然与人心相通，必有放志形骸之外，冥合于万物者，方能得其意焉。今以浮渡之近人，而天下往游者之众，则未知旦暮而历者，凡皆能得其意而相遇于眉睫间耶？抑令其意抑遏幽隐榛莽⑦土石之间．，寂历空港，更数千百年。直寄⑧焉以有待而后发耶？余尝疑焉，以质之仲郛。仲郛曰：“吾固将往游焉，他日当与君俱。”余曰：“诺。”

    乃今年眷，仲郛为人所招邀而往，不及余。迨其归，出诗一编，余取观之，则凡山之奇势异态，水石摩荡，烟云林谷之相变灭，悉见于其诗；使余恍惚若有遇也。盖仲郛所云得山水之意者非耶？ 

昔余尝与仲郛以事同舟，中夜乘流出濡颈，下北江，过鸠兹。积虚浮素，云水郁蔼，中流有微风击于波上，发声浪浪，矶碕⑨薄涌，大鱼皆砉然⑩而跃。诸客皆歌呼，举酒更醉。余乃慨然曰：“他日从容无事，当裹粮出游，北渡河，东上泰山，观乎沧海之外；循塞上而西，历恒山、太行、太岳、嵩、华而临终南，以吊汉、唐之故墟。然后登岷、峨，揽西极，浮江而下，出三峡，济乎洞庭；窥乎庐、霍，循东海而归，吾志毕矣。”客有戏余者日：“君居里坚[二出户辄有难色，尚安尽天下之奇乎？”余笑而不应。今浮渡距余家不百里，而余未尝一往，诚有如客所讥者。嗟乎！

设余一旦而获揽宇窗之大，快平生之志，以间执言者之口，舍仲郛；吾谁共此哉？

    【注】①左仲郛（fú）：人名，桐城人，是姚鼐的朋友。②浮渡：浮渡山，在安徽省桐城县西北。③彭蠢：鄱阳湖。④漫衍：泛滥。⑤寿眷：地名，下文的合肥、淮阴、北江、鸠兹均为地名，潜、霍、司空、龙眠均为山名。⑥阖辟：蔽塞和开敞。⑦榛莽：芜杂丛生的草木。⑧直寄：特为存放。⑨矶碕（jīqí）岸边的岩石。④砉（huā）然：指鱼跳出水面的响声。

8．下列句子中加点词的解释，不正确的一项是 


（    ）


A．是以四方来而往游者，视他山为尤众    视：比


B．其形势皆以发天地之秘  
发：散发


C．他日从容无事，    
从容：舒缓


D．窥乎庐、霍，循东海而归    
窥：游览、探察

9．下列各组句子中，加点的词的意义和用法不同的一组是

（    ）


A．过九江而下，折而少北    
余方心动欲还，而大声发于水上 


B．各以其胜出名于三楚    
抟扶摇而上者九万里，去以六月息者也


C．则未知旦暮而历者    
欲苟顺私情，则告诉不许


D．余尝疑焉，以质之仲郛    
至丹以剂卿为计，始速祸焉
10．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是

（    ）


A．要写浮渡山，开头却从长江写起，江北淮南一带地方，尽是平原旷野，后引出桐城诸山，

又特地标举浮渡山的幽深奥曲。  


B．作者认为，山水的情性变化都与人的心情相沟通，只有那些放任心志于形体躯骸之外而与万物相通的人，才能领略大自然的奥妙。


C．文章前半部分主要以记游展开，点出作文的缘起，颇具韵味。后半部分作者以轻捷的笔调，回忆了昔日与友人同舟出游的情景，写得雄豪慷慨。


D．作者并未游过浮渡山，只能从其周围的地理形势，逐步收缩到浮渡山；笼统地带出此山后，又放笔写游览名山大川的志愿，末尾才轻轻接触到“浮渡”本题。

第Ⅱ卷 （共l 20分）

四、（23分）

11．把下列句子翻译成现代汉语。（10分）

   （1）则凡山之奇势异态，水石摩荡，烟云林谷之相变灭，悉见于其诗。（5分）

   （2）客有戏余者日：“君居里中，一出户辄有难色，尚安尽天下之奇乎？”（5分）

12．阅读下面这首宋诗，然后回答问题o（8分）

天净沙·闲题小池

吴西逸

楚云飞满长空，湘江不断流东，何事离多恨冗？夕阳低送，小楼数点残鸿。

①这首小令描绘了一幅什么图？是由哪些景物构成的？请简要叙述。（3分）

②有人说“何事离多恨冗”是点睛的一笔，你对此有什么看法，请简要说明。（5分）

13．按要求写出名篇名句中的空缺部分。（两题任选一题）（5分）

   （1）①连峰去天不盈尺，枯松倒挂倚绝壁。         ，         。（李白《蜀道难》）

②         ，吾未见其明也。（韩愈《师说》）

③对生命的意义十分执着的孔子，下临逝川而浩然兴叹：         ，       ！

   （2）①满地黄花堆积，            ，如今有谁堪摘？（李清照《声声慢》）

②       ，檐牙高啄；各抱地势，          。（杜牧《阿房官赋》）

③《陈情表》中作者比较自己和祖母的年岁，说明尽孝日短，尽忠日长的句子是：

                 ，                 。

五、阅读下面文字-完成14 ~17题。（22分）

露  珠

周代进

    ①深秋的清晨，踏着淡雾，走进市郊的田野，准备晨练。不一会，便发现自己的裤脚上有一些潮湿，这才意识到，田野的草上尽是露水。

②我蹲了下来，好奇地审视着一棵小草上发亮的小东西。绿绿的小草，两片长叶一片小叶，长叶的叶尖上各垂吊着一滴露水，像是小草用勤生长而冒出的汗珠，如同农民们顶着烈日在田头劳作时脸上渗出的那样，圆圆的，晶莹剔透。于是，我感叹大自然的杰作，想象着大自然将那些人类反复弄脏的污水塘中的水、污水河中的水以及土地中睡着的水，用怎样无声的呼唤和无声的拍打，将它们一个分子一个分子地唤醒，一个分子一个分子地动员到空中，超凡脱俗，成为露的志愿者，并随缘组合成一个一个的分子团，吊挂在草尖上、树叶上，小草小藉领时像戴上了晶莹的项链，变得赏心悦目、楚楚动人。’远远看去，无数颗露珠在田野汇成一片水晶珠玉的海洋，它们借助张力在一脸嫩绿的草尖上撒娇，将草尖热含在嘴中，犹如多情的少女正在亲吻一位风度翩翩的少年。我用心体会着它们之间的言笑和他们的轻轻吟唱。我听到了小草在露珠的滋润中-齐生长发育的声音，就像当年我们高孝的考场上j片安静，只有写字的“唰唰”、“唰唰”的声音一样；就像栽每日晨练使劲时，骨头的关节咔咔作响一样。我一下子意识到，周围充满了音乐，一种莫名的美妙的音乐，一种大自然发出的、催促世界万物生长奋进的爱的音乐。

    ③太阳升起，晨练归途，再来寻找刚刚欣赏过的那小草上的露珠时，露珠已无影无踪，不知它们都去了哪里？或许它们已修成正果，沿着一缕缕阳光升腾到了天堂，汇聚成了头顶那一朵淡淡飘逸的云；或许刚才的那一阵风把它们统统接走了，启程到了别的正在夜晚、有小草小树需要滋润的地方；或许，不是风带走了它们，而是我打扰了它们，它们害羞地跑走了，跑出了一阵微微的温情的风；更或许，它们为了躲避人类浮躁与喧嚣的尘埃，像候鸟一样飞走了……

    ④我突然为我看过的那两颗露珠以及千千万万颗露珠的消失而有些伤感。我不知道这世界上是露珠多还是人口多。我莫名地想起我们的祖祖辈辈，世世代代。他们如今都在哪里？刚刚飘去的、再难找回的那些露珠，莫非正是他们的身影；不仅他们，若干年后，今日的我以及千千万万的赏露之人，势必也将如同一滴草尖上的露珠，在一个阳光明媚的早晨，在一群晨练人的眼皮底下，不声不响地飘向天涯海角……

    ⑤一滴露珠，便如段人生。难怪自古就有“人如朝露”一说呢。但我想，即便是露珠，我也要力争纯洁不染，一心滋润草木。’誓不让自己空飘忽、染尘埃。   

⑥那些露珠都悄悄地飞走了，但它们在草尖上的那份热情、那份晶亮、那份微笑，却始终珍藏和烙嵌在我的心里。它们在黑夜中那份宁静的情操和对草木的慈爱，那份在草尖上荡着秋千的惬意，那份为云、为雾、为雨的顺势而为的心态……它们没有雨的泛滥，也没有雾的散漫，更没有云的那种高高在上的随意，它们用心滋润着世界万物，一辈子凝心聚力地只做这一件事，默默地来，默默地去．没有辉煌，鞠躬尽瘁。虽然，它只是一个很小的、一吹即落、一触即渍的水珠，但却浓缩着世间最珍贵的宁静、纯洁和善良……真的希望露珠的这．切能在我的心中生根发芽，让我被一颗露珠同化，被它的品质同化。

    ⑦人们都说“荷”出污泥而不染，难道“露”不也是吗？（选自2008年第4期《散文百家》）

14．请说说本文的行文思路。（6分）

15．从全文看，“露珠”有哪些特点？（4分）

16．解释下列两句话在文中的含义。（6分）

   （1）一滴露珠，便如一段人生。

   （2）人们都说“荷”出污泥而不染，难道“露”不也是吗？

17．以第②段为例，举例说明作者用了哪些表现手法表达对露珠的喜爱。（6分）

六、（15分）

18．下面是一则视频新闻的文字部分，请概括其主要内容，不超过25个字。（4分）

    旁白：以推动民族汽车工业发展为目的，以“梦想、自强、跨趟”为主题，中国自主汽车技术与成果展在京亮相。本届展会上，奇瑞、比亚迪、华泰、一汽等15家中国自主汽车厂家共展出150多款车型，其中新能源车型和高新技术占成果展总数的百分之二十。

    王先生（双环汽车技术负责人）：在传统汽车方面我们和世界有一些差距，新能源汽车让我们和世界站在了同一起跑上线。为了研发这款电动车，我们投资了好几十亿，通过了美国大概有二十五项专利认证。

    李先生（华泰汽车公司负责人）：非常值得一提的是2.0T柴油发动机；这款发动机是世界一流的轿车用柴油发动机，而且是完全自主研发的，我们对未来很有信心。

    罗先生（奇瑞汽车主管）：在这次车展上，我们展出了一款发动机叫TGDI。这款发动机是涡轮增压，并且能分层燃烧。这种技术目前在国际上也只有少数的品牌或企业拥有。这个技术的突破，标志我们的发动机已经是世界级的了。我要说，只有掌握高端技术，自主汽车才有希望。

    旁白：2010年中国自主品牌汽车凭借自主研发和技术升级，在国内乘用车市场占有率超过百分之四十，而今年有望超过百分之五十，前景乐观。

（选自北京电视台《财经新闻》有删改）

19．根据下列语境补写句子，注意句式一致，语意连贯。（5分）

生短暂，如朝开夕拾的昙花；                 ，             。中国从古以来的哲人与诗人，都为这一不解之谜而困惑，               。对生命与时间的咏叹，成了中国文学特别是中国诗歌永恒的主题。

20．当一个新的生命呱呱坠地时，多少喜悦和期望都被倾注到命名上，通过有寓意的名字来寄托情怀、希望和志向。每一个名字无不凝结着审美意识二风俗习惯和文化观念，中国人名因此而绚烂精彩。参考下面这个例子，另举．位文学名家，并加以阐释，句式可以与例句不一致。（6分）

    例：张养浩，字“希孟”，“希”有企望、仰慕之意，“孟”当然就是先贤孟子了。而其名“养浩”则正是孟子箴言“我善养吾浩然之气，：的缩略。

七、（60分）

21．阅读T面的材料，按照要求作文。

        “淇则有岸，隰则有泮”语出《诗经·卫风·氓》，意思是淇水再宽阔总也有个岸，低洼的地方再大，总也有个边。

    请以“淇则有岸，隰则有泮”作为话题，写一篇不少于800字的文章。

   【注意】①立意自定，除诗歌外，文体不限。②不得套作，不得抄袭。③不得透露个人相关信息。④书写规范，正确使用标点符号；错别字一字扣1分，重复不计。
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